



学习运用“千万工程”经验
纵深推进“百乡千村”治理



人居环境焕新颜 幸福生活入画来

本报讯（记者 张凯鹏）自学习运用“千万工程”经验以来，昔阳县界都乡克栾会村积极响应，将环境整治作为提升村民生活品质、推进乡村振兴的重要突破口。该村通过广泛动员村民参与，充分激发了村民“自己的家园自己建”的热情，一幅村美人和的美丽乡村新画卷正徐徐铺展。

仲夏时节，走进昔阳县界都乡克栾会村，整洁清新的乡村新景象扑面而来。宽敞干净的道路纵横交错，如一条条丝带串联起村庄的各个角落；房前屋后，绿植花卉点缀其间，为村庄

增添了勃勃生机；文化墙上的宣传画生动鲜活，不仅美化了环境，更传递着积极向上的文化内涵；村民们脸上洋溢着幸福的笑容，展现出对美好生活的满足与喜悦。

“以前铺的水泥路年久失修，坑坑洼洼的，走起来特别不方便。今年村里重新铺设了柏油路，好走多了，大家都很满意。”克栾会村村民陈山海感慨地说道。

今年以来，克栾会村以改善农村人居环境为核心目标，全力推进生态宜居乡村建设。一系列举措扎实落地，全方

位提升了村容村貌。对主街道墙面进行整体粉刷装饰，让村庄焕然一新；铺设主街道柏油路，解决了村民出行难题；修建公共卫生间，为村民和游客提供了便利。这些举措让乡村既有美观的“面子”，更有实在的“里子”。

村民李玉兰也深有体会：“我们村先搞了一个400多米的文化墙，亮化工程还安了40多盏路灯，农村改厕基本全覆盖，家家户户都用上了现代厕所。道路两边栽了树、种了花，村民家门口也全部粉刷一新。现在环境这么好，我们出来锻炼身体心情都格外舒畅！”

农村环境整治不仅重塑了村容村貌，更凝聚了民心，提升了村民的幸福感和获得感。村民陈玩楼表示：“现在村子改造得特别好，看看我们的街道环境，就知道老百姓有多团结，我相信，村里发展肯定会越来越好。”

昔阳县界都乡克栾会村党支部书记、村委会主任陈志东对未来充满信心：“下一步，我们还有5000平方米的路面需要铺设，村里还有140亩地需要覆垫。我们会在环境整治方面继续下功夫，为老百姓建设一个宜居宜业和美乡村。”

从“村景”到“景点” 绘就乡村振兴新图景

本报讯（记者 马永红）“现在环境好了，游客多了，我们开名吃小院，收入比以前翻了好几番，日子越过越有盼头。”6月6日，在寿阳县平头镇黑水村，村民赵金生一边擦拭着小院的桌椅，一边笑着向记者分享喜悦。漫步黑水村，平整宽阔的道路穿村而过，福田寺、邢俊勤艺术馆静静伫立在广场之中，与周边的绿树繁花相映成趣。

近年来，黑水村依托得天独厚的生态和文化资源，走出了一条独具特色的乡村旅游发展之路。村里先后开展硬化、绿化工程，人居环境迎来了翻天覆地的变化。不仅如此，黑水村还与山西路桥集团深度合作，打造了多个特色旅游景点，并携手周边村庄构建鹿泉山旅游景区，形成“乡村振兴示范区、生态康养体验区、全域旅游先导区、融合发展样板区”四大功能区。如今，慕名而来的游客络绎不绝，村民们在家门口就能实现就业。数据显示，黑水村户均年增收3万余元，村集体年均增收45万元，实实在在的收益让村民们的腰包鼓了起来。

凭借优美的生态环境和良好的人居环境，黑水村收获了诸多荣誉，先后荣获“国家森林乡村”“全国乡村治理示范村”“省级乡村治理服务示范社区”等称号。“站在新起点，我们将以文明为笔，在鹿泉山下绘就‘产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕’的示范画卷，为城乡精神文明融合发展贡献‘黑水方案’。”平头镇黑水村党支部书记、村委会主任贺增宝目光坚定地展望未来。相信在不久的将来，黑水村将续写更多乡村振兴的精彩故事，让和美乡村的新画卷愈发绚丽多彩。

麦穗摇金铺画卷 农机唱韵谱丰章

本报讯（记者 史俊杰 马永红 通讯员 张蕊）麦浪翻滚，满目金黄，又是一年夏收季，小麦丰收正当时。走进介休市义棠镇的小麦地，放眼望去，田间泛起层层波浪，宛如一片金色的海洋，饱满的麦穗颗粒分明；微风拂过，金灿灿的麦穗在风中摇曳，清香扑鼻而来。种植大户们正抢抓晴好天气抢收小麦，田间地头一片繁忙喜人的丰收景象。

麦田中，农机手驾驶联合收割机在田间来回穿梭。成熟麦穗被快速切割、剥壳、脱粒，饱满麦粒进入粮仓，秸秆就地还田。金黄的麦粒如同“金豆子”一般不断流向运输车厢，奏响乡村振兴“丰收曲”。

介休市农益综合开发有限公司副总经理靳林生介绍，他们公司今年承包了白岸村土地100余亩，目前已收获70余亩，预计亩产350斤左右。接下来将种植中杆高粱，已经和酿酒企业达成了收购协议，确保村里和企业利益最大化。义棠镇郭壁村村委会委员王生彪表示：“我村种植500多亩小麦，提前修好机耕路并组织收割机作业，亩产约200斤。”

麦收期间，为确保小麦颗粒归仓，义棠镇抢抓晴好天气，科学调配人力和机械，做到成熟一块、收割一块。同时，通过微信群、大喇叭等方式，及时发布天气预警信息，提醒农户合理安排收割时间，确保收割“零延误”。

义棠镇副镇长赵浩越表示，义棠镇4400余亩小麦陆续成熟，当前中心任务是抗旱保收、减灾减损。一方面千方百计协调水源，优先保障人畜饮水和小麦收割关键用水，疏通灌溉渠道；另一方面加大巡查力度，严禁田间用火和焚烧秸秆，确保农业生产安全。下一步，将全力以赴打好夏收硬仗，保障国家粮食安全和农民增收。

甜瓜丰产销路畅 涧里增收富路宽

本报讯（记者 马永红）“这批瓜个头匀称、甜度够，老顾客就爱这口。”6月6日，在介休市张兰镇涧里村甜瓜种植基地，种植户晋忠保麻利地将刚摘下的甜瓜装箱，棚内清甜的果香扑面而来。一排排温室大棚里，圆润饱满的甜瓜缀满瓜藤，农户们穿梭其间忙着采摘、打包，丰收的热闹劲儿，让这片土地都跟着“甜”了起来。

“种甜瓜八年了，老顾客提前预订，新顾客闻香而来。”晋忠保擦了把汗笑着说，他坚持传统种植，每天能摘200到300斤，丰收期能持续一个月。一旁的种植户胡道祥也乐开了花：“今年种了星甜20和博洋9号两个品种，口感脆甜，来采摘的人挤满了大棚。”

涧里村是远近闻名的“瓜果之乡”，从上世纪八十年代起，这里的甜瓜、西瓜、红薯就声名在外。如今，依托当地独特的地理环境，村里大力发展设施农业，以“产销对接”“订单农业”为抓手，推广“甜瓜+西瓜+蔬菜”种植模式。通过育苗基地的品种更新和技术升级，实现错峰上市，让大棚“一年多季、一季多收”，经济效益节节攀升。

“今年村里种了30余亩甜瓜，还有西红柿、豆角等。”涧里村党支部书记、村委会主任晋年成介绍，特色种植不仅让农业增产，更让村民钱包鼓了起来。未来，村里还将深挖资源优势，朝着规模化、品牌化、产业化方向发力，让这颗小小的甜瓜，成为乡村振兴的“甜蜜引擎”。

寿阳县平头镇黑水村
通讯员 赵嘉 摄

